
ปญหา   ISBN  หลักท่ี 10 

ISBN (International Standard Book Number) เปนตัวเลขจำนวน 10-13 หลักท่ีใชระบุหนังสือแตละ

เลม โจทยขอนี้สนใจเฉพาะ ISBN ท่ีมี 10 หลัก การตรวจสอบความถูกตองของ ISBN จะใชตัวเลขหลักสุดทายเปน 

check digit ในการตรวจสอบความถูกตองของตัวเลขอ่ืน ๆ โดยวิธีท่ีใชตรวจสอบคือ  

10n1 + 9n2 + 8n3 + 7n4 + 6n5 + 5n6 + 4n7 + 3n8 + 2n9 + n10   จะตองหารดวย 11 ลงตัว  

ตัวอยางเชน หากตัวเลข 9 หลักแรกคือ 0 2 0 1 3 1 4 5 2 จะไดวา  

(10*0 + 9*2 + 8*0 + 7*1 + 6*3 + 5*1 + 4*4 + 3*5 + 2*2) + n10 = 83 + n10 ตองหารดวย 11 ลงตัว  

จะไดวา n10 ตองมีคาเทากับ 5 เพ่ือใหผลรวมเปน 88 ซ่ึงหารดวย 11 ลงตัว และได ISBN คือ 0201314525  

จงเขียนโปรแกรมคำนวณหา ISBN หลักท่ี 10 เม่ือกำหนดตัวเลขหลักท่ี 1-9 มาให  

 ***ขอนี้ตองไดเต็มทุก test case จึงจะไดคะแนน***  

 

ตัวอยาง  

ตัวอยางท่ี 1    ตัวอยางท่ี 2  

ขอมูลเขา  ผลลัพธ  ขอมูลเขา  ผลลัพธ  

0 2 0 1 3 1 4 5 2  5  1 0 0 0 0 0 0 0 0  1  

ตัวอยางท่ี 3    ตัวอยางท่ี 4  

ขอมูลเขา  ผลลัพธ  ขอมูลเขา  ผลลัพธ  

0 1 2 3 4 5 6 7 8  9  0 0 0 0 0 0 0 0 1  9  

อธิบายตัวอยาง  

ตัวอยางท่ี 2 ผลรวมของเลข 9 หลักแรก (10*1 + 9*0 + 8*0 + 7*0 + 6*0 + 5*0 + 4*0 + 3*0 + 2*0) = 

10    คำตอบคือตองหาเลขอะไรท่ีรวมกับ 10 แลวหาร 11 ลงตัวคือเลข 1  

ตัวอยางท่ี 4 ผลรวมของเลข 9 หลักแรก (10*0 + 9*0 + 8*0 + 7*0 + 6*0 + 5*0 + 4*0 + 3*0 + 2*1) = 2  

คำตอบคือตองหาเลขอะไรท่ีรวมกับ 2 แลวหาร 11 ลงตัว คือเลข 9   
 


